

В газете Павловского района «Новая жизнь» за 28 января 1969 года напечатана заметка «Примета времени».

За период с 1975 по 1992 год введено в эксплуатацию 20200 кв. метров жилья. Это - около 300 квартир.

1994 год. Введен в эксплуатацию спортивный зал, один из лучших в крае.

«На курсах переподготовки по 110-часовой программе с отрывом от производства занималось 19 механизаторов совхоза «Комсомольский». Мы на экзаменах. Отвечать вышла Н.Е. Алексенцева. Она единственная женщина из экзаменующихся. Отвечает уверенно, бойко. Члены комиссии довольны. После экзаменов председатель комиссии сказал: «За ответ Нина Ефимовна заслуживает присвоения ей квалификации трактористки первого класса, но, к сожалению, у нее для этого не хватает механизаторского стажа. Поэтому ей присваивается второй класс».



Выпускники школы механизации

Дмитрий Горбунцов, корреспондент газеты «Молодежь Алтая», затем собственный корреспондент «Комсомольской правды» написал очерк, опубликованный в «Комсомольской правде» за 21 апреля 1973 года.

СКВОЗЬ ПУРГУ

За стеклом кабины белесая мгла. За стеклом кабины чертова прорва. Ни неба, ни степи, ни дороги. Сплошная стена из снега и ветра.

Натужно урча, трактор с трудом пробивается через пургу. Ехать приходится на ощупь. И если б еще трактор шел один. Но он тащит за собой на тресе машину-молоковоз.

Когда с утра ветер немного стих и на дворе просветлело, управляющий фермой созвал трактористов и шоферов.

- В городе кончается молоко, - сказал он. - Надо попытаться привезти хотя бы цистерну.

Управляющий замолчал. Он понимал - силой приказа в пургу нельзя посылать человека в рейс.

Механизаторы не спеша затягивались папиросами.

- Я поеду, - не выдержала Нина.

Все обернулись в ее сторону. Они хорошо знали звеньевую совхозных трактористов. Пожалуй, в мастерстве Нина не уступит никому из них. И все же мужчины усомнились: «Однако не бабье это дело - ехать в пургу...» И только подруги-трактористки не пытались ее отговаривать: уж если Алексенцева решила - так тому и быть. Характер!

Молоковоз взялся вести один из самых опытных водителей совхоза Костя Кравец.



Н.Е. Алексенцева

1994 год. 22 марта в Доме культуры ОПХ «Комсомольское» целинники района отмечали 40-летие начала освоения целины.

24 марта в Комсомольский приехали делегаты международной научно-практической конференции, посвященной 40-летию освоения целинных и залежных земель.

До города добрались почти без приключений и уже рассчитывали к вечеру быть дома. Но на обратном пути, едва отъехали километра два, ветер усилился.

Сквозь вой метели и грохот трактора до нее дошли отчаянные сигналы молоковоза. Костя просил остановиться. Ввалился в кабину, с ног до головы облепленный снегом.

- Что будем делать, Ефимовна?

- Что делать, что делать? Ехать надо! Не замерзать же посреди степи!.. - в сердцах ответила Нина.

Она начала злиться, что ввязалась в эту поездку. Сидела бы сейчас дома, в тепле, с детьми, смотрела телевизор... Детишки, поди, спят давно.

Трактор вдруг напрягся весь, буксанул на месте раз, другой и пошел легко, без натуги, точно прошиб наконец эту стену из снега и ветра. Не успел еще шофер молоковоза сообразить, в чем дело, и нажать на сигнал, Нина поняла, вернее, почувствовала, что оборвался трос. Выскочила, чтобы помочь ему причалить трос. В ту же секунду порыв ветра повалил ее с ног. «Ты уж лучше сиди в кабине, чего доброго, унесет!» - прокричал ей на ухо Кравец.

* * *

Та пурга и тот рейс закончились благополучно. Для Нины это всего лишь эпизод из жизни, где ничего легко не давалось. Она просто шла вперед. Далее в очерке написано.

Каждый год Нина берет под опеку самую молодую трактористку. С ней заключает договор о соревновании. Высшее достижение для звеньевой, если ученица через год-два превзой-

дет в мастерстве свою учительницу. Вот Альвина Попова в минувшую страду уже и сама командовала комсомольско-молодежным механизированным звеном. Награждена орденом Трудового Красного Знамени. А Света Козлова? Сама еще только вчера научилась управлять трактором. И на тебе - в 19 лет на зональном конкурсе пахарей Западной Сибири заняла второе место.

Орден «Знак Почета» недавно получила третья ее ученица - Шура Польшникова. Та самая Шура, над которой поначалу смеялся весь совхоз: впервые сев за комбайн, умудрилась врезаться в единственную среди поля березу.



Герои Социалистического Труда Нина Алексеенцева и Михаил Гусельников среди юных механизаторов

1997 год. Котельная центральной усадьбы переведена на природный газ.

**2000 год. Построен новый
мехток на отделении № 1.**

Любят в здешних селах Нину. Зайдите в любой крестьянский дом: вам могут не назвать имени знаменитого спортсмена, киноартиста, но Алексеенцеву знает каждый. Не случайно именно ее комсомольцы Алтая посылали делегатом на XVI съезд ВЛКСМ, а коммунисты - на XXIV съезд КПСС.

И везде - будь то поле, Кремлевский Дворец, подшефный корабль алтайских комсомольцев крейсер «Свердлов» - она держалась спокойно, уверенно. Но когда узнала, что ей присвоили звание Героя Социалистического Труда, растерялась. Восприняла награду как аванс, оправдать который, пожалуй, не хватит жизни.

